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COMUNE DI BRENTONICO 

Provincia di Trento 

CONSIGLIO COMUNALE 

SEDUTA del 26 NOVEMBRE 2009 – ore 18.00 

Sono presenti i Consiglieri sigg.ri: 

1. Bertoni Mariano 

2. Calissoni Sigfrido 

3. Canali Dino 

4. Dossi Dante 

5. Dossi Giorgio 

6. Dossi Giovanna 

7. Lucchi Giuliano 

8. Mazzurana Alberico 

9. Passerini Dario 

10. Passerini Maurizio 

11. Perenzoni Loris 

12. Veronesi Emilio 

13. Zeni Angelo 

14. Zoller Nicola 

Assenti: Il Sindaco e i Consiglieri Andreolli Giorgio, Schelfi Andrea, Manzana Fausto, Piazza 

Dino, Passerini Annalisa, Falcieri Claudio. 

Partecipa e verbalizza il Segretario Comunale Robol Paolo. 

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti, il Presidente del Consiglio Nicola Zoller assume la 

presidenza e dichiara aperta la seduta. 

per trattare il seguente ORDINE DEL GIORNO: 

1. Nomina scrutatori e scelta firmatario dei verbali. (delibera n. 51) 

2. Comunicazioni del Presidente del Consiglio, del Sindaco, degli Assessori e dei Consiglieri 

Comunali. 
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3. Approvazione dei verbali delle sedute consiliari di data  6 giugno 2009 e prosecuzione seduta di 

data 2 luglio 2009.- (delibera n. 52) 

4. Interrogazione presentata dal Consigliere comunale Zoller Nicola in data 16.11.2009 sulla 

pratica delle variazioni di bilancio.- 

5. Approvazione Piano Attuativo loc. Polsa (Sindaco). 

6. Variazioni alle dotazioni di competenza del bilancio di previsione annuale 2009 e pluriennale 

2009 2010 - 2011 e modifica alla relazione previsionale e programmatica. (Sindaco). (delibera n. 

6) 

7. Variazioni alle dotazioni di competenza del bilancio di previsione 2009 del Corpo Vigili del 

Fuoco Volontari di Brentonico (Ass.re Dario Passerini) (delibera n. 7) 

8. Approvazione bilancio Corpo VV.FF. di Brentonico per l’anno 2010. ( Ass. Passerini Dario). 

(delibera n. 8) 

9. Estinzione vincolo d’uso civico su aree ricadenti all’interno del perimetro del Rio Sano: mq 124 

della p.f. 11046/1 in P.T.436 e mq 7 della p.f. 13358 in P.T. 1036. (Ass. re Mazzurana Alberico) 

(delibera n. 56) 

10. Correzione errore materiale variante P.R.G. (Sindaco) 

 

1.NOMINA SCRUTATORI e SCELTA FIRMATARIO DEI VERBALI. 

Delibera consiliare n. 51 

 

Votazione: 

Con voti favorevoli n. 12, contrari n. 0, astenuti n. 2 (Canali Dino e Passerini Maurizio) su n° 14 

presenti espressi per alzata di mano, vengono nominati come scrutatori i Consiglieri Canali Dino e 

Passerini Maurizio; 

Con voti favorevoli n. 13, contrari n. 0, astenuti n. 1 (Perenzoni Loris)su un 14 presenti espressi per 

alzata di mano, viene nominato firmatario del verbale il Consigliere Perenzoni Loris. 

 

2. COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO, DEL SINDACO, DEGLI 

ASSESSORI E DEI CONSIGLIERI COMUNALI. 

 

L'amministrazione ci comunica che per i punti n. 5 e n. 10 non si può procedere perché negli ultimi 

dieci giorni il responsabile dell'Ufficio tecnico è assente per malattia, quindi dobbiamo rimetterli a 

un altro Consiglio.  

 

CONSIGLIERA DOSSI GIOVANNA: 

Al punto n. 6 all'O.d.G. ci sono le variazioni di competenza del bilancio di previsione 2009 e 

modifica alla relazione previsionale e programmatica di assestamento. Nonostante le mie precedenti 

osservazioni ho appurato ancora una volta che il metodo di operare non cambia. L'evolversi delle 

procedure segue sempre un iter che è sbagliato e precisamente: convocazione del Consiglio 

comunale protocollata 17 novembre, mentre il parere di regolarità rilasciato dal Revisore dei conti è 

pervenuto al Comune di Brentonico verso mezzogiorno di venerdì 20 novembre. Io mi chiedo come 
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si possa inserire all'O.d.G. un punto così importante privo del parere del Revisore. Segretario, è 

normale tutto ciò? 

 

SEGRETARIO COMUNALE: 

Il parere del Revisore è necessario per l'assunzione della delibera ma non per la convocazione del 

Consiglio. Le procedure sono già pesanti, mi sembra sia un appesantimento in più. Se poi ci fossero 

delle osservazioni, ovviamente si devono vagliare. 

 

CONSIGLIERA DOSSI GIOVANNA: 

Va bene Segretario, metta a verbale le mie osservazioni. 

Io dico che è scorretto e nei confronti del Revisore dei conti, perché si prevarica il suo giudizio, e 

nei confronti di noi Consiglieri comunali. Non lo trovo corretto, lo metta pure a verbale. 

 

Entra il Consigliere Falcieri Claudio 

 

3. APPROVAZIONE DEI VERBALI DELLE SEDUTE CONSILIARI DI DATA 29 

GIUGNO 2009 E PROSECUZIONE SEDUTA DI DATA 2 LUGLIO 2009. 

Delibera consiliare n. 52 

Votazione: 

Con voti favorevoli n. 15, contrari n. 0, astenuti n. 0, su n° 15 presenti espressi per alzata di mano, 

l’O.d.G. n. 3 è approvato all'unanimità. 

 

Al punto n. 4 all'O.d.G. c'è un'interrogazione del Presidente del Consiglio Zoller Nicola che è stata 

appena presentata e non ha ancora una risposta. La tratteremo la prossima volta. 

 

Entra il Consigliere Andreolli Giorgio. 

 

6. VARIAZIONI ALLE DOTAZIONI DI COMPETENZA DEL BILANCIO DI 

PREVISIONE ANNUALE 2009 E PLURIENNALE 2009-2010-2011 DI MODIFICA ALLA 

RELAZIONE PREVISIONALE E PROGRAMMATICA. ASSESTAMENTO. 

Delibera consiliare n. 53 

 

SINDACO: 

È l'ultima variazione di bilancio di assestamento, di chiusura dell'anno, sono cioè gli ultimi 

movimenti che si possono fare e normalmente servono a redistribuire le risorse sui capitoli che 
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hanno disponibilità e a intraprendere gli ultimi progetti dell'anno. Io leggerei la delibera che mi pare 

illustri chiaramente le variazioni che s’intendono apportare. 

Dà lettura della proposta di delibera. 

 

CONSIGLIERE CALISSONI SIGFRIDO: 

Volevo solo fare una precisazione. Nel discorso del Revisore quella variazione una tantum di € 

66.000 che non è richiamata qua,  

 

SINDACO: 

Come non è richiamata? 

 

CONSIGLIERE CALISSONI SIGFRIDO: 

Qui non è richiamata la cifra di € 66.000. 

 

SINDACO: 

€ 66.260. 

 

CONSIGLIERE CALISSONI SIGFRIDO: 

Quello è il fondo perequativo, però i € 66.000 di una tantum non sono richiamati. 

 

SINDACO: 

Nello specchietto viene riportata ma non è ripresa qui, è vero. 

 

CONSIGLIERE CALISSONI SIGFRIDO: 

Sul discorso della legna, con tutte queste entrate che abbiamo avuto durante l'anno sappiamo quanta 

legna abbiamo dato? È un'entrata anche abbastanza consistente. 

 

ASSESSORE MAZZURANA ALBERICO: 

Quest'anno siamo sui € 60.000 come entrata complessiva, si pensa che l'anno prossimo si possa 

arrivare sopra gli € 80.000 visto che si va a rifare il piano di assestamento forestale e soprattutto 

nella zona Pra Vec e Postemon si andrà fare un piano abbastanza corposo di taglio in cui solo nella 

parte bassa sotto la strada si andranno a tagliare 22.000 q. Devo anche dire che la richiesta è molto 

forte. Non so se voi avete visto in delibera a quanto è andata nelle ultime aste, addirittura si parla di 
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€ 6,20 in piedi, € 3,48 in piedi in zone in cui per me è quasi utopistico pensare di andare avanti con 

questo sistema.  

 

CONSIGLIERE ZENI ANGELO: 

Voglio fare solo una domanda. Sulla parte corrente al punto 13 volevo sapere a cosa sono destinati 

€ 5.000, cioè i € 3.000 per la manutenzione ordinaria per quali immobili sono e € 2.000 per le spese 

di gestione immobili patrimoniali. 

 

SINDACO: 

Gli interventi di manutenzione ordinaria sono una serie d’interventi di cui non c'è elenco, si prevede 

un fondo cui attingere secondo le esigenze. 

 

CONSIGLIERA DOSSI GIOVANNA:  

Per i motivi poc'anzi annunciati, non ritenendo corretta questa procedura, e quindi io non partecipo 

alla votazione. 

 

Votazione: 

Con voti favorevoli n. 9, contrari n. 0, astenuti n. 6 su n° 16 presenti espressi per alzata di mano, 

l’O.d.G. n. 6 è approvato (Dossi Giovanna non partecipa alla votazione). 

 

7. VARIAZIONI ALLE DOTAZIONI DI COMPETENZA DEL BILANCIO DI 

PREVISIONE 2009 DEL CORPO VIGILI DEL FUOCO VOLONTARI DI BRENTONICO. 

Delibera consiliare n. 54 

ASSESSORI PASSERINI DARIO: 

Sono cose abbastanza piccole:vedete che la variazione di bilancio si riferisce a € 2.800. Riporto le 

cifre più importanti: € 1.700 sono i servizi che prestano durante l'inverno e quindi vengono 

rimborsati con quel minimo che paghiamo; la collaborazione a manifestazioni riguarda le feste che 

organizzano con la lotteria, ecc.; € 650, che sommati agli altri € 100 fanno € 750 (sono i servizi che 

hanno prestato per lo sgombero neve, sono quei contributi che pagano ai Vigili del Fuoco).  

Per quanto riguarda la spesa, € 1.350 per la manutenzione di macchine e attrezzi vari; € 1.450 per 

l'organizzazione di manifestazioni e raduni che servono ora specialmente perché hanno il gruppo 

dei Vigili aspiranti e quindi partecipano alle manifestazioni.  

L'assemblea dei Vigili l’ha deliberato all'unanimità; ero presente anch’io e propongo l'approvazione 

ringraziando i Vigili per quanto hanno fatto e stanno facendo in tutti i campi, anche nella protezione 
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civile e nell'assistenza sociale. Mi riferisco a quanto è successo di recente a Crosano riguardo a 

quell'anziano sparito. 

 

SINDACO: 

Voglio sottolineare anch'io questo discorso che riprendeva l'Assessore dell’intervento fatto 

nell'occasione dell’intervento di Crosano che ha dimostrato una volta in più quale importanza 

questo Corpo ricopre e quale attenzione merita. Questo si traduce sicuramente in un ringraziamento 

che ripetiamo sempre e continueremo a ripetere perché è un ringraziamento sentito, non di forma o 

di facciata. Noi speriamo che questi giovani che sono con loro crescano – ma mi sembra che lo 

facciano abbastanza bene – e che questo Corpo continui a dare un supporto significativo alla nostra 

Comunità. 

 

CONSIGLIERA DOSSI GIOVANNA: 

Il bilancio dei Vigili del Fuoco è sempre stato molto dettagliato e preciso. Non solo per questo 

meritano un applauso, ma anche per la loro preziosa opera a favore della nostra Comunità. 

 

Votazione: 

Con voti favorevoli n. 16, contrari n. 0, astenuti n. 0 su n° 16 presenti espressi per alzata di mano, 

l’O.d.G. n. 7 è approvato all'unanimità. 

 

8. APPROVAZIONE BILANCIO DI PREVISIONE PER L'ESERCIZIO FINANZIARIO 

2010 DEL CORPO DEI VIGILI VOLONTARI DEL FUOCO DI BRENTONICO. 

Delibera consiliare n. 55 

 

ASSESSORE PASSERINI DARIO: 

Evidentemente i Vigili del Fuoco sono più solerti della Giunta comunale perché hanno già preparato 

il loro bilancio e l'assemblea l’ha approvato due domeniche fa.  

Lo avete visto agli atti: il totale che pareggia è di € 23.150. L'anno scorso c'era una cifra molto più 

alta, in effetti i Vigili hanno detto che è inutile inserire l'acquisto della famosa botte perché appena 

gliela recapiteranno faranno una variazione. Sicuramente arriveranno alla fine del 2010 perché 

stanno predisponendo gli appalti per vedere dove acquistarla, presso quale dita, che tipo, ecc., 

quindi ci sarà la nuova Amministrazione. Il contributo ammesso è di € 250.000, ma sicuramente 

l'autobotte andrà a costare di più, quindi ci sarà qualcosa in più che dovremmo pagare. 

Le cifre le avete viste: i titoli principali delle entrate sono € 3.000 del titolo I; il titolo II è derivante 

dal contributo del Comune e della Cassa Provinciale Antincendi per € 16.500; le entrate 
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straordinarie sono € 3.230, praticamente assegnazione della Cassa Antincendi per l'acquisto 

dell'attrezzatura normale di protezione delle persone; le partite di giro sono € 420. Per un totale di € 

23.150 che va a pareggiare le stesse spese. 

Propongo quindi di approvarlo. Quello che sarà dovuto, il Comune lo ha sempre dato e lo darà; se 

eventualmente ci fossero delle necessità ulteriori le richieste verranno sicuramente soddisfatte. 

Riguardo al fatto di Crosano ricordo al Consiglio che l’Amministrazione aveva offerto a tutta 

l'assistenza ogni genere di conforto. Credo che abbiamo fatto bene; non l’abbiamo ancora pagato, 

ma lo pagheremo noi come Comune. 

 

Votazione: 

Con voti favorevoli n. 16, contrari n. 0, astenuti n. 0 su n° 16 presenti espressi per alzata di mano, 

l’O.d.G. n. 8 è approvato all'unanimità. 

 

9. ESTINZIONE DEL DIRITTO DI USO CIVICO SU AREE RICADENTI ALL'INTERNO 

DEL PERIMETRO DEL RIO SANO: 124 MQ DELLA P.F. 11046/1 IN P.T. 436 E 7 MQ 

DELLA P.F. 13358 IN P.T. 1036. 

Delibera consiliare n. 9 

ASSESSORI MAZZURANA ALBERICO: 

Come ben sapete è stato deviato il corso del torrente Sano in località Lavesan un paio d'anni fa e 

necessita di un frazionamento per lo spostamento di tale torrente in cui si va ad occupare circa 124 

m che diventeranno di proprietà comunale vincolati da uso civico. Sapete anche che, quando 

un'opera di questo genere va a incidere su un terreno gravato da uso civico, dobbiamo fare la 

scorporazione di tale terreno per poter intavolare questo come rio, perché ora partendo appena sopra 

dal ponte, dall'entrata secondaria della ditta Lavesan, diventa torrente; prima non era classificato 

mentre adesso è classificato come rio Sano. In passato era sempre facoltà dei Bacini Montani ma 

attualmente è denominato rio a tutti gli effetti. Come avete visto il frazionamento è dovuto allo 

spostamento e dobbiamo anche togliere il vincolo dell'uso civico. Se volete vi leggo il dispositivo. 

Votazione: 

Con voti favorevoli n. 16, contrari n. 0, astenuti n. 0 su n° 16 presenti espressi per alzata di mano, 

l’O.d.G. n. 9 è approvato all'unanimità. 

La seduta viene tolta alle ore 22.°° 

IL PRESIDENTE del CONSIGLIO 

 Zoller Nicola  

IL CONSIGLIERE COMUNALE      IL SEGRETARIO 

      Perenzoni Loris                                 Robol Paolo  


